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1o Kριτήριο

Αξιολόγησης

ΚΒΑΝΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ -

ΑΡΧΕΣ ∆ΟΜΗΣΗΣ

ΠΟΛΥΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΩΝ ΑΤΟΜΩΝ

Στις ερωτήσεις 1 - 4 βάλτε σε κύκλο το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1.  Κατά τις µεταπτώσεις: KΜκαιLM,KL →→→  του ηλεκτρονίου του ατόµου του

    υδρογόνου εκπέµπονται ακτινοβολίες µε µήκη κύµατος λ
1
, λ

2
 και λ

3 
αντίστοιχα, για τα

    οποία ισχύει:  α) λ
1 
> λ

2
> λ

3
 β) λ

2 
> λ

1
> λ

3
 γ) λ

3 
> λ

1
> λ

2
     δ) λ

3 
> λ

2
> λ

1

3. Αν ένα e- ανήκει σε d τροχιακό της στοιβάδας N, ποιό από τα µπορεί παρακάτω ισχύει:

   
23,n1m2,4,n

1m2,3,n34,n

=====
=====

��

��

�

�

δ)γ)

β)α)

4. Στο άτοµο του αζώτου (Ζ = 7) στη θεµελιώδη κατάσταση ο αριθµός των τροχιακών που

    περιέχουν µόνο ένα ηλεκτρόνιο είναι:

    α) 0, β) 1,   γ) 2,     δ) 3.

5. Να βρεθεί ο µέγιστος αριθµός ηλεκτρονίων  που χαρακτηρίζονται µε τους κβαντικούς

    αριθµούς:

ΖΗΤΗΜΑ 1ο

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

2.  Σε ποιά απ’ τις παρακάτω σειρές οι υποστοιβάδες έχουν τοποθετηθεί κατ’ αυξανόµενη

     ενέργεια: α) 3p, 3d, 4s      β) 4p, 5s, 5d       γ) 4s, 4p, 3d   δ) 2s, 4s, 3p.

6. Αντιστοιχήστε την κάθε υποστοιβάδα της στήλης (Ι) µε ένα ζεύγος τιµών των κβαντικών

     αριθµών (n,   ) της στήλης (ΙΙ).

     Ι      ΙΙ

1. 1s α. (2,1)

2. 2p β. (1,0)

3. 4d γ. (4,2)

4. 3d δ. (3,1)

5. 3p ε. (3,2) 5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

�

2m2,n0m1,2,n

2,n23,n

=====
===

��
�

�

δ)γ)

β)α)



12

 στ. Στο άτοµο του οξυγόνου (Ζ = 8) περιέχονται στη θεµελιώδη κατάσταση δύο

      ασύζευκτα ηλεκτρόνια.

 ζ. Όταν ένα άτοµο έχει δύο µονήρη e- στην υποστοιβάδα 3p η δοµή του υποχρεωτικά

     είναι η ακόλουθη: ↑↑ 7 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

2. Συµπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

α. Κάθε τετράδα n, � , 
�

m  m
s
 αντιστοιχεί σ’ ένα ......................

β. Για δεδοµένη τιµή του � , ο 
�

m  παίρνει συνολικά ............................ τιµές.

γ. Η στoιβάδα Μ έχει συνολικά ...................................... υποστιβάδες.

δ. Η ενέργεια του ηλεκτρονίου στο άτοµο του υδρογόνου παίρνει την ελάχιστη τιµή της,

     όταν ο κύριος κβαντικός αριθµός έχει την τιµή ............................

ε. Μια υποστoιβάδα p αποτελείται από .......................... ατοµικά τροχιακά, τα οποία

   έχουν  ........................ διαφορετικούς προσανατολισµούς που καθορίζονται από τις

    τιµές του............................. κβαντικού αριθµού.

10 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3. α. Από ποιους παράγοντες καθορίζεται η ενέργεια των ηλεκτρονίων;

β.  ∆ιατυπώστε την απαγορευτική αρχή του Pauli και εφαρµόστε την αρχή αυτή προ-

    κειµένου  να υπολογίσετε το µέγιστο αριθµό ηλεκρονίων στη

       στοιβάδα Μ ενός ατόµου.

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

1. Να γράψετε την ηλεκτρονιακή κατανοµή σε υποστοιβάδες και σε στοιβάδες για τα

   παρακάτω άτοµα στη θεµελιώδη κατάσταση:

        7
Ν,    

10
Νe, 

     11
Nα, 

     25
Mn, 

      35
Br, 

       56
Ba.

1. Nα δικαιολογήσετε ποιες απ’ τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες

    λανθασµένες:

α. Στο άτοµο του υδρογόνου δεν υπάρχει τροχιακό 3s.

β. Αν η τιµή του �  είναι µηδέν, το τροχιακό παρουσιάζει σφαιρική συµµετρία.

    γ. Στο τροχιακό 4d τοποθετούνται περισσότερα ηλεκτρόνια απ’ ότι στο τροχιακό 3d.

     δ. Στην υποστοιβάδα 2p µπορούν να τοποθετηθούν µέχρι τρία µονήρη ηλεκτρόνια.

    ε. ∆εν υπάρχει ηλεκτρόνιο µε τετράδα κβαντικών αριθµών (3, 1, 0, 0).

ΖΗΤΗΜΑ 3ο

12 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

ΖΗΤΗΜΑ 2ο
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5. Με ποιο από τα παραπάνω στοιχεία έχουν την ίδια ηλεκτρονιακή δοµή

   τα ιόντα: Ν3- και Να+;

2. Πόσα µονήρη ηλεκτρόνια έχει το καθένα από τα παραπάνω στοιχεία;

3. Πόσα ζεύγη ηλεκτρονίων έχει το καθένα στην εξωτερική του στοιβάδα;

4. Ποιό το συνολικό άθροισµα των κβαντικών αριθµών spin στο 
7
Ν, στο 

10
Νe και στο 

11
Να;

 To ηλεκτρόνιο ενός ατόµου υδρογόνου έχει ενέργεια: J
16

102,18- -18⋅

1. α) Σε ποια στοιβάδα βρίσκεται το ηλεκτρόνιο;

     β) Πόσες και ποιές υποστοιβάδες έχει αυτή η στοιβάδα;

    γ) Πόσα τροχιακά έχει αυτή η στοιβάδα;

2. Αν το ηλεκτρόνιο µεταπηδήσει από την παραπάνω στοιβάδα σε µία στιβάδα Χ

     εκπέµπεται ακτινοβολία συχνότητας  6 .1014 s-1

      α)   Ποιό το µήκος κύµατος της εκπεµπόµενης ακτινοβολίας;

    β)  Ποια η στοιβάδα Χ;

ΖΗΤΗΜΑ 4ο

9 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3. α) Κατά τις µεταπτώσεις KΜκαιKL →→  του ηλεκτρονίου του  ατόµου του

        υδρογόνου εκπέµπονται ακτινοβολίες µε συχνότητες f
1
 και f

2
 αντίστοιχα.

     Να υπολογιστεί ο λόγος 

2

1

f

f
.

β) Να υπολογιστεί η συχνότητα ενός φωτονίου µε λ = 300 nm.

    Τι ενέργεια µεταφέρει 1 mol τέτοιων φωτονίων;

    ∆ίνονται: c = 3 . 108 m/s, h = 6,63 . 10-34 J . s

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

4 ΜΟΝΑ∆ΕΣ
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Α Π Α Ν Τ Η Σ Ε Ι Σ

1. (β) *

2. (β)

Παρατήρηση:

Σύµφωνα µε την αρχή ελάχιστης ενέργειας ανάµεσα

σε δύο υποστοιβάδες τη χαµηλότερη ενέργεια έχει

εκείνη µε το µικρότερο άθροισµα �+n .

Aν το άθροισµα είναι το ίδιο για δύο υποστοιβάδες

τότε τη µικρότερη ενέργεια έχει η υποστοιβάδα µε το

µικρότερο n.

3. (γ)

4. (δ)

5. α. (10e-),    β. (8e-),  γ. (2e-),     δ. (0e-),

ΖΗΤΗΜΑ 1ο

ΖΗΤΗΜΑ 2ο

 *

λ

c
h∆Ε ⋅=⇒

λ

c
f

fh∆Ε

=

⋅=





6. 1 - β,       2 - α,        3 - γ,     4 - ε,     5 - δ

λ =  µήκος κύµατος

f  = συχνότητα

       ακτινοβολίας

1.  α - Λ. Στο άτοµο του υδρογόνου υπάρχει τροχιακό 3s

             το οποίο στη θεµελιώδη κατάσταση είναι κενό

              ηλεκτρονίων.

    β - Σ. Για    = 0 έχουµε τροχιακό s µε σφαιρική

             συµµετρία

     γ - Λ. Σε οποιοδήποτε τροχιακό τοποθετούνται

             µέχρι 2 ηλεκτρόνια.

    δ - Σ. Η υποστοιβάδα 2p έχει τρία τροχιακά, άρα ο

             µέγιστος αριθµός µονήρων e- είναι τρία.

ε - Σ. ∆εν υπάρχει ηλεκτρόνιο µε m
s
 = 0.

στ -Σ. Αν κάνουµε την ηλεκτρονιακή δοµή του 
8
Ο

         έχουµε: 1s2 2s2 2p4. Οπότε για τη 2p

         υποστοιβάδα ισχύει:

    ζ - Λ. Μπορεί να έχει και τη δοµή:** Για

    ⇒=⇒= 21,0,3n �

     τρεις υποστοιβάδες

     (s, p, d).

2. α. ηλεκτρόνιο, β. 2 �  + 1

    γ. 3 ** δ.  1

    ε.  τρία,   τρεις,   µαγνητικού.

�

↑↑↑↓

↑↑↑↓
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**  Μετά την εισαγωγή

 ηλεκτρονίων στην

      υποστοιβάδα 3d

      αυτή έχει χαµηλότερη

 ενέργεια από την 4s.

* Αυτά ισχύουν για πολυ-

ηλεκτρονιακά άτοµα.

Ειδικά για το άτοµο του

υδρογόνου, επειδή δεν

υπάρχουν διηλεκτρονια-

κές απώσεις η ενέργεια

του e- καθορίζεται µόνο

από τον κύριο κβαντικό

αριθµό n.

ΖΗΤΗΜΑ 3ο

3. α) Η ενέργεια των ηλεκτρονίων καθορίζεται απ’ την
έλξη µεταξύ πυρήνα και e- και τις απώσεις µεταξύ των

e- του  ατόµου. Η έλξη e- πυρήνα καθορίζεται απ’ τον

κύριο  κβαντικό αριθµό n. Όσο µικρότερος είναι ο n,

τόσο  µεγαλύτερη είναι η έλξη, άρα µικρότερη η  ενέρ-

γεια του e-. Οι απώσεις µεταξύ των e- καθορίζονται απ’
τον δευτερεύοντα κβαντικό αριθµό� . Όσο µικρότερος
είναι ο �  τόσο µικρότερες  απώσεις έχουµε και κατά
συνέπεια µικρότερη ενέργεια *.

β)  Σύµφωνα µε την απαγορευτική αρχή του Pauli είναι

     αδύνατο να υπάρχουν στο ίδιο άτοµο δύο e- µε την

     ίδια  τετράδα κβαντικών αριθµών, δηλ. δε µπορεί

     ένα τροχιακό να περιέχει πάνω από δύο e-.

1. 
7
N: 1s2 2s2 2 p3 ,  K (2),  L (5)

10
Ne:1s2 2s2 2 p6,  K (2),  L (8)

    
11

Nα: 1s2 2s2 2 p6 3s1  ,  K (2), L (8), M (1)

    
25

Mn: 1s2 2s2 2 p6 3s2 3p6 3d5 4s2 , K(2), L(8), Μ(13), Ν (2)

      35
Br:1s2 2s2 2 p6 3s2  3p6  3d10   4s2   4p5 , K(2), L(8),M(18), N (7)

  
 56

Ba:1s2 2s2  2 p6 3s2  3p6   3d10    4s2   4p6   4d10   5s2  5p6   6s2

        K (2), L (8), M (18), N (18), O (8), P (2)

***  Το άθροισµα

      κβαντικών αριθµών

      spin ουσιαστικά

      προσδιορίζεται από

       την υποστοιβάδα που

     είναι ασυµπλήρωτη.

2.   N: 3e- , Ne : 0e- , Na : 1e- , Mn : 5e- , Br : 1e- , Ba : 0e-

3.   N : 1 , Ne : 4 , Na : 0 , Mn : 1 , Br : 3  , Ba : 1

4.   N  :  3/2  , Ne  :  0  , Na : 
2

1
***

5.   Το Νe γιατί το Ν3- έχει 10 ηλεκτρόνια (7 + 3)

      όπως και το Νa+(11- 1).

**

�
m










Άρα 9 τροχιακά 
−⇒ 18e

     n      �

     3      0                    0
             1                -1,0,1

             2            -2,-1,0,1,2
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  Εποµένως αφού οι τιµές του �  είναι τέσσερις θα

 έχουµε 4 υποστοιβάδες: 4s, 4p, 4d, 4f.

 γ) Αντίστοιχα έχουµε 16 τροχιακά γιατί ο   
 
  παίρνει

     16 τιµές. ∆ηλαδή έχουµε 1 τροχιακό στην 4s, 3

    στην 4p, 5 στην 4d και 7 στην 4f.

           n           �
                         0                       0
            4             1                   -1,0,1
                           2                  -2,1,0,1,2
                          3                -3,2,1,0,1,2,3

1. α)  Αφού ο κύριος κβαντικός αριθµός (n) έχει την

        τιµή 4, θα αντιστοιχεί στη στοιβάδα Ν *.

β) Για να προσδιορίσουµε τις υποστοιβάδες και τα

    τροχιακά, βρίσκουµε τις τιµές του δευτερεύοντα

    κβαντικού  αριθµού ( � ) και του µαγνητικού

     κβαντικού  αριθµού (     ):

2. α) mfc 7
105

−⋅=λ⇒⋅λ=  ή 500 nm

β)

        .
    Αφού κατά τη µεταπήδηση του e- απ’ τη στοιβάδα

   Ν στη στοιβάδα Χ έχουµε εκποµπή ακτινοβολίας,

   η στοιβάδα Χ είναι χαµηλότερης ενέργειας από

   την Ν, δηλ. η τιµή τους n είναι µικρότερη του 4.

   Για την εκπεµπόµενη ακτινοβολία  ισχύει:

     άρα πρόκειται για τη στοιβάδα L.

⇒−=⇒−=
ΧΝif

ΕΕ∆ΕEΕ∆Ε

2X
X

102,18

4

102,18
∆Ε

2

18

2

18

=⇒⋅+⋅−=⇒
−−

.J1078,39∆Εfh∆Ε:XN 20−⋅=⇒⋅=→

�
m

�
m

* Η στοιβάδα καθορίζεται

από τον (n). Η υπο-

  στοιβάδα καθορίζεται

από (n, � ). Το τροχιακό

καθορίζεται από

   (n, � ,      ).

ΖΗΤΗΜΑ 4ο

�
m

3. α) L → K: ∆Ε
1
= hf

1

        M → K:∆Ε
2
= hf

2

    β) 1-157 s10ffλcm103nm300 ⋅=⇒⋅=→⋅= −

        J.106,63EfhE
19−⋅=⇒⋅=

        Για 1 mol φωτονίων έχουµε: Ε΄=6,63.1019 . Ν
Α 

J.***

** 
if

EΕ∆Ε −=

*** 23

A
106,02N ⋅=

(Αριθµός Avogadro)

32

27

f

f

2

1 =⇒

�
m








⇒=⇒=⇒
2

1

2

1

h

∆Ε

h

∆Ε

2

1

∆Ε

∆Ε

f

f

f

f

2

1
**
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2o Kριτήριο

Αξιολόγησης

∆ΟΜΗ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΟΙ ΤΥΠOΙ

ΚΑΤΑ LEWIS

Στις ερωτήσεις 1 - 3 επιλέξτε τη σωστή απάντηση:

1.  Ο αριθµός των στοιχείων µε δοµή εξωτερικής στοιβάδας ns2 είναι:

     α) 6,    β) 7,    γ) 13,        δ) 14.

2.  Το 3ο στοιχείο της οµάδας των αλογόνων ανήκει:

     α) Στην 3η περίοδο και στην   VII
A

      οµάδα.

     β) Στην 4η περίοδο και στην             VII
A

       οµάδα.

      γ) Στην 4η περίοδο και στην             VI
A

      οµάδα.

      δ) Στην 3η περίοδο και στην   VIII
A
     oµάδα.

3.  Ποιό από τα επόµενα οξείδια είναι  περισσότερο όξινο;

     α) Na
2
O,    β) CO

2
,  γ) Cl

2
O

7
,  δ) P

2
O

5

4.  Σε ποια περίοδο, ποιο τοµέα και ποια οµάδα του Π.Π. ανήκουν τα στοιχεία:

         12
Μg, 

    18
Ar, 

     26
Fe,    

33
As, 

     37
Rb.

5.  Nα βρεθεί το στοιχείο µε τον ελάχιστο ατοµικό αριθµό, το οποίο στη θεµελιώδη

     κατάσταση  έχει  συµπληρωµένη την 3d υποστοιβάδα.

1.  Να δικαιολογήσετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες

    λανθασµένες:

    α) Όλα τα ευγενή αέρια έχουν δοµή εξωτερικής στοιβάδας ns2 np6.

    β) Το Cr (Ζ = 24) ανήκει στον τοµέα d του Π.Π. και έχει 6 µονήρη ηλεκτρόνια.

    γ) Το Κ
2
Ο είναι ιοντική ένωση ενώ το SO

3
 µοριακή.

    δ) Το στοιχείο µε ηλεκτρονιακή δοµή 3d2 4s2 ανήκει στη 2η οµάδα.

ΖΗΤΗΜΑ 1ο

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

10 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

ΖΗΤΗΜΑ 2ο

6 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ
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3. Ποιό από τα στοιχεία: 
19

Κ, 
11

Na, 
12

Mg έχει:

    α) µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα,

    β) µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισµού,

    γ) µικρότερη ηλεκτροθετικότητα.

Να βρεθούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis:

α) των ενώσεων: SO
3
, HCN, MgCl

2
, BF

3
, Nα

2
SO

4

β) των ιόντων: Η
3
Ο+, ClO-

4
, NO

2

-, CO
3

2-

∆ίνονται οι ατοµικοί αριθµοί: S : 16, Ο : 8, Η : 1, C : 6, N : 7, Μg : 12, Cl : 17, Να : 11, Β:5,

F: 9.

ΖΗΤΗΜΑ 3ο

6 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

4. Το άτοµο ενός στοιχείου Χ στη θεµελιώδη κατάσταση έχει στη στοιβάδα n = 2  δύο

    ζεύγη ηλεκτρονίων .

    Να βρεθεί η περίοδος και η οµάδα του στοιχείου Χ.

2. Να συγκρίνετε το µέγεθος (ατοµική ακτίνα) στα παρακάτω ζεύγη:

    α) Fe2+ ,    Fe3+ β)   F  ,   F-

     γ) 
19

Κ+,  
20

Ca2+ δ) 
16

S2-,   
17

Cl-

8 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

Για το στοιχείο Α υπάρχουν τα εξής δεδοµένα:

α) Ανήκει στην 3η περίοδο και στον τοµέα s του Π.Π.,

β) Το άτοµό του στη θεµελιώδη κατάσταση, δεν έχει κανένα µονήρες ηλεκτρόνιο.

1. Ποιος ο ατοµικός αριθµός (Ζ) του στοιχείου Α;

3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

15+10 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

ΖΗΤΗΜΑ 4ο

5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

10 ΜΟΝΑ∆ΕΣ

2. Ποιοι οι ατοµικοί αριθµοί όλων των στοιχείων που ανήκουν στην ίδια οµάδα µε το Α;

3. Να γράψετε τις χηµικές εξισώσεις του οξειδίου του Α µε

    Η
2
Ο, ΗCl και µε NαOH.

4. Τα στοιχεία Β και Γ έχουν ατοµικούς αριθµούς: Ζ
1
 = Ζ + 8 και Ζ

2
 = Ζ + 5 αντίστοιχα.

    α) Σε ποια οµάδα και σε ποια περίοδο ανήκουν τα Β και Γ;
    β) Να γράψετε τον ηλεκτρονιακό τύπο της ένωσης του Β µε το Γ.
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Α Π Α Ν Τ Η Σ Ε Ι Σ

ΖΗΤΗΜΑ 1ο
1.  (β)    2. (β) 3. (γ)

4.  Για να προσδιορίσουµε την περίοδο, την οµάδα και

      τον τοµέα, κάνουµε την ηλεκτρονιακή κατανοµή κάθε

    στοιχείου:

 Mg : 1s2 2s2 2p6 3s2

 Ar :  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

 Fe :  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 4s2

 As : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p3

 Rb : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 5s1.

          Mg :    3η περίοδο       και 2η οµάδα    (τοµέας s)

          Ar  :    3η περίοδο       και 18η οµάδα  (τοµέας p)

          Fe  :    4η περίοδο       και 8η οµάδα    (τοµέας d)

          As :    4η περίοδο       και 15η οµάδα  (τοµέας p)

          Rb :    5η περίοδο       και 1η οµάδα    (τοµέας s)

5.* 1s2    2s2    2p6    3s2    3p6     3d10    4s1 →  Z = 29

*  Πολλά στοιχεία
µ ε τ α π τ ώ σ ε ω ς
αποκτούν σταθερή
δοµή όταν  έχουν
ηµι-

   συµπληρωµένη ή
σ υ µ π λ η ρ ω µ έ ν η
την υποστιβάδα d.

1.  α - Λ. Ηe : 1s2

     β - Σ.  Από την ηλεκτρονιακή κατανοµή του Cr

     έχουµε: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s1

    γ - Σ.  To K
2
O είναι οξείδιο µετάλλου (βασικό

      οξείδιο), ενώ το SO
3
 είναι οξείδιο αµετάλλου

      (όξινο οξείδιο).

     δ - Λ.  Είναι στοιχείο του τοµέα d και ανήκει στην 4η

               οµάδα.

2.  α) Όταν το άτοµο ενός µετάλλου (Fe) αποβάλλει τα

        εξωτερικά ηλεκτρόνια τότε το θετικό ιόν µε τα

        λιγότερα  ηλεκτρόνια ( Fe3+ ) έχει µικρότερη

        ατοµική ακτίνα διότι τα ηλεκτρόνια έλκονται

        ισχυρότερα από το αµετάβλητο πυρηνικό φορτίο.

         Άρα: Fe2+ > Fe3+.**

** Στον Π.Π. η ατοµική

     ακτίνα και η ηλεκ-

τροθετικότητα

     αυξάνουν από δεξιά

     προς τα αριστερά

     και από πάνω προς

     τα κάτω.

ΖΗΤΗΜΑ 2ο
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α) **Για να προσδιορίσουµε τους τύπους κατά Lewis

     οµοιοπολικών ενώσεων δουλεύουµε ως εξής:

1ο: Βρίσκουµε το συνολικό αριθµό e- σθένους των ατόµων

      που περιέχονται στο µόριο.

2ο: Βρίσκουµε το κεντρικό άτοµο του µορίου. Κεντρικό

      άτοµο είναι αυτό που έχει δείκτη 1. Αν υπάρχουν

      περισσότερα άτοµα µε δείκτη 1, κεντρικό είναι το

      λιγότερο ηλεκτραρνητικό.

3ο: Συνδέουµε το κεντρικό άτοµο µε τα περιφερειακά µε

      απλούς δεσµούς.

4ο: Συµπληρώνουµε µε e- ξεκινώντας από τα περιφερειακά

      άτοµα, ώστε να ισχύει ο κανόντας της οκτάδας.

5ο: Αν το κεντρικό άτοµο δε συµπληρώνει οκτάδα

      ηλεκτρονίων σχηµατίζει διπλούς ή τριπλούς δεσµούς

      µε τα περιφερειακά άτοµα.

** Όταν πρόκειται

    για ανιόν ή κατιόν

προσθέτουµε ή

  αφαιρούµε αντίστοιχα

ίσο αριθµό ηλεκτρονίων

µε το φορτίο του ιόντος.

ΖΗΤΗΜΑ 3ο

3.      α) 
19

K,

      * β) 
12

Μg,

         γ) 
12

Mg.

4. n = 2 →  L. Άρα αφού το στοιχείο Χ έχει στη στοιβάδα

    L δύο ζεύγη e-, θα έχει κατανοµή: 1s2 2s2 2p4. Από την

     κατανοµή αυτή συµπεραίνουµε ότι το στοιχείο Χ ανήκει

    στην 2η περίοδο και στην 16η οµάδα.

*  Η ενέργεια
    πρώτου ιοντισµού και η

  ηλεκτραρνητικότητα
των στοιχείων  αυξάνουν
στον Π.Π. από κάτω
προς τα πάνω  και από
αριστερά προς τα δεξιά.

β) Όταν το άτοµο ενός αµετάλλου δεχθεί ηλεκτρόνια

    τότε το αρνητικό ιόν που προκύπτει έχει µεγαλύτερη

    ατοµική ακτίνα από το αντίστοιχο άτοµο λόγω διαστολής

    της εξωτερικής στοιβάδας από τις  διηλεκτρονιακές

    απώσεις, δηλαδή F < F-.

γ) Μεταξύ ισοηλεκτρονιακών σωµατιδίων η ατοµική

     ακτίνα ελαττώνεται καθώς αυξάνει ο ατοµικός αριθµός

    λόγω µεγαλύτερου δραστικού πυρηνικού φορτίου,

    οπότε: 
19

Κ+ > 
20

Cα2+ και 
16

S2- > 
17

Cl-.

*** Το Β δε συµπληρώνει

την εξωτερική του

στιβάδα, διότι τ’

αλογόνα (F) δε

σχηµατίζουν διπλό

δεσµό.

 .
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ΖΗΤΗΜΑ 4ο

* Για ένα στοιχείο στη

θεµελειώδη κατάσταση:

α) Η περίοδος

καθορίζεται από το

µέγιστο κύριο κβαντικό

αριθµό.

β) Ο τοµέας καθορίζεται

από το είδος της

υποστοιβάδας στην οποία

τοποθετείται το τελευταίο

ηλεκτρόνιο.

γ) Η οµάδα

προσδιορίζεται ως εξής:

i) Τοµέας s:

πλήθος e- εξωτερικής

στοιβάδας = οµάδα Π.Π.

ii) Τοµέας p:

πλήθος e- εξωτερικής

στοιβ. +10 = οµάδα Π.Π.

iii) Τοµέας d:

πλήθος e- των υποστοιβ.

(n - 1)d + ns = οµάδα Π.Π.

iv) Τοµέας f:

πάντα τρίτη οµάδα του

Π.Π.

 .. ..

 ..

β)  H - O - H    ,  O - Cl- O  , 


  ..
 ..  .

. ..
−





ONO −= .

.

 ..

 ..

 ..  .
.








 −





+




 Η

 .
.

 ..
 ..
 ..

Ο

Ο

 .
.

 .
.

 .
.

 .
.

−





2




 OCO −−
Ο .

.

 .
.

 ..

 .
.

 .. .
.

3. Το οξείδιο του Α είναι βασικό µε τύπο ΑΟ.

    Άρα ΑΟ + Η
2
Ο → Α(ΟΗ)

2

         ΑΟ + 2ΗCl → ACl
2
 + H

2
O

        AO + NaOH → ∆εν αντιδρά

4. B : Ζ
1
 = 20 (1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2)

    Γ : Ζ
2
 = 17 (1s2 2s2 2p6 3s2 3p5)

    α) Β : 4η περίοδος  και   2η οµάδα,

         Γ :  3η περίοδος και  17η οµάδα.

    β) Το Β µε το Γ σχηµατίζουν ετεροπολική ένωση µε

         ηλεκτρονιακό τύπο: Β2+ 2[ Γ ]-  και µοριακό τύπο:

ΒΓ
2
.

1. * To στοιχείο Α έχει ηλεκτρονιακή δοµή :

1s2   2s2   2p6   3s2.

    Άρα Ζ = 12 (3η περίοδος και 2η οµάδα).

2.            2η οµάδα

1η περίοδος -

2η περίοδος Ζ = 4

3η περίοδος Ζ = 12

4η περίοδος Ζ = 20

5η περίοδος Ζ = 38

6η περίοδος Ζ = 56

7η περίοδος Ζ = 88

..
.... ..


